
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Σε αυτό το τεύχος: 

Συμμετοχή του Τμήματος 

Μηχανικών Ορυκτών Πό-

ρων στο 2ο Διεθνές Συνέ-

δριο για τις πρώτες ύλες 

και την κυκλική οικονομία 

Επικαιροποίηση των αρχών  

εξόρυξης (mining princi-

ples) του Διεθνούς Συμβου-

λίου Μεταλλευτικής και 

Μετάλλων ICMM 

Πρώτος απολογισμός από 

την ολοκλήρωση της θερι-

νής πρακτικής άσκησης των 

φοιτητών του Τμήματος    

των Μηχανικών Ορυκτών Πόρων Τεύχος 11ο    Οκτώβριος 2023 

Ο τομέας της εκμετάλλευσης των ορυ-
κτών πόρων βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή της τεχνολογικής καινοτομίας 
εδώ και δεκαετίες. Η συνεχής ανάγκη 
για βελτίωση της αποδοτικότητας, της 
ασφάλειας και της κερδοφορίας ήταν 
πάντα η κινητήρια δύναμη για την ανά-
πτυξη και εφαρμογή των τελευταίων 
τεχνολογικών εξελίξεων στην εξορυκτι-
κή βιομηχανία. Ταυτόχρονα, ο σχεδια-
σμός των ορυχείων 
παραδοσιακά προ-
σφέρονταν για τη 
δοκιμή νέων μεθό-
δων και αλγορίθ-
μων για την αντι-
μετώπιση παλαιών 
και νέων προβλη-
μάτων. Σε αυτό το 
πλαίσιο, η σημασί-
α της ύπαρξης εκ-
παιδευμένων ε-
παγγελματιών που μπορούν να χρησι-
μοποιήσουν αποτελεσματικά τέτοια 
εξελιγμένα εργαλεία λογισμικού ανα-
γνωρίζεται σε μεγάλο βαθμό από την 
εξορυκτική βιομηχανία. 

Έχουν περάσει 23 χρόνια από τότε που 
το Maptek Vulcan, ένα εξελιγμένο πα-
κέτο λογισμικού σχεδιασμού ορυχείων, 
εγκαταστάθηκε για πρώτη φορά στο 
Εργαστήριο Μεταλλευτικής Πληροφο-
ρικής και Εφαρμογών Μηχανικής Μά-
θησης και χρησιμοποιήθηκε για τη δι-
δασκαλία του σχεδιασμού ορυχείων με 
τη χρήση υπολογιστών σε προπτυχια-
κούς φοιτητές. Ένα ειδικό μάθημα ανα-

πτύχθηκε και διδάσκεται στους φοιτη-
τές του τέταρτου έτους του Τμήματος 
Μηχανικών Ορυκτών Πόρων, το οποίο 
καλύπτει όλες τις πτυχές του σχεδια-
σμού ορυχείων με χρήση ειδικού λογι-
σμικού, ξεκινώντας από την επεξεργα-
σία δεδομένων κοιτασματολογικής 
έρευνας και φτάνοντας έως τον προ-
γραμματισμό παραγωγής. Μια σειρά 
πρακτικών εργαστηριακών ασκήσεων 

σε συνδυασμό με 
την υποστήριξη 
σύντομων θεωρητι-
κών διαλέξεων, 
επιτρέπουν στους 
φοιτητές  να βιώ-
σουν όλα τα σημα-
ντικά βήματα της 
διαδικασίας σχε-
διασμού ορυχείων, 
με όσο το δυνατόν 
πιο πραγματικούς 

όρους, και, ταυτόχρονα, να μάθουν 
πώς να χρησιμοποιούν ένα από τα κο-
ρυφαία πακέτα σχεδιασμού ορυχείων 
παγκοσμίως. Το μάθημα επιτρέπει επί-
σης στους φοιτητές να εφαρμόσουν τις 
θεωρητικές γνώσεις που αποκτήθηκαν 
σε άλλα μαθήματα του προγράμματος 
σπουδών Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 
και να κατανοήσουν καλύτερα πώς 
συνδυάζονται οι γεωλογικές και μηχα-
νικές παράμετροι σε ένα ολοκληρωμέ-
νο έργο σχεδιασμού ορυχείων.  

Των Ιωάννη Καπαγερίδη, Διευθυντή του Εργαστή-

ριου Μεταλλευτικής Πληροφορικής και Εφαρμογών 

Μηχανικής Μάθησης και Κύρου Κόιου, μέλους 

ΕΤΕΠ του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων  

Προγραμματική σύμβαση υπέ-
γραψε ο Δήμος Κοζάνης με το 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδο-
νίας, με στόχο τη συνέχιση της 
λειτουργίας του δικτύου ελέγ-
χου της ποιότητας της ατμό-
σφαιρας. 

Το έργο υλοποιείται εδώ και 30 
χρόνια από το Τμήμα Μηχανι-
κών Ορυκτών Πόρων του Πανε-
πιστημίου και ειδικότερα από 
το θεσμοθετημένο εργαστήριο 
Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης και 
Περιβαλλοντικής Φυσικής.   

Ο Δήμος Κοζάνης στοχεύει μέ-
σα από τέτοιες δράσεις στην 
επίτευξη μηδενικών εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου σε μία 
περιοχή που στο παρελθόν 
χαρακτηριζόταν πανευρωπαϊκά 
από τις υψηλότερες σε εκπο-
μπές διοξειδίου του άνθρακα. 

Ολοκληρωμένη εκπαίδευση στον 

σχεδιασμό ορυχείων για τον νέο 

μηχανικό ορυκτών πόρων 



Granulometric, chemical, and mineralogical evaluation of 
Greek lignite bottom ash for potential utilization in the 
concrete manufacturing 

Οι αναπληρωτές καθηγητές του τμήματός μας κ.κ. Αργυ-
ρώ Ασβεστά και Ιωάννης Καπαγερίδης, σε συνεργασία 
με την διδάκτορα κ. Αγάπη Βασιλειάδου, το μέλος ΕΤΕΠ 
το Τμήματός μας κ. Κύρο Κόιο και τον καθηγητή του ΑΠΘ 
κ. Νικόλαο Καντιράνη παρουσίασαν εργασία στην οποία 
επιχειρείται αξιολόγηση των κοκκομετρικών, χημικών και 
ορυκτολογικών χαρακτηριστικών την τέφρας πυθμένα 
που παράγεται από την καύση των ελληνικών λιγνιτών ως 
προς την καταλληλότητα τους για χρήση του υλικού αυ-
τού στην παραγωγή τσιμέντου. Σύμφωνα με τα αποτελέ-
σματα των αναλύσεων, η κατανομή μεγέθους κόκκων της 
τέφρας μοιάζει με εκείνη των λεπτών αδρανών με χαμη-
λά ποσοστά αργίλου-ιλύος, καθιστώντας την κατάλληλη 
για την αντικατάσταση λεπτών αδρανών στην κατασκευή 
σκυροδέματος. Οι υψηλές ποσότητες διοξειδίου του πυ-
ριτίου και αλουμίνας υποδεικνύουν ποζολανικές ιδιότη-
τες, ενώ η υψηλή περιεκτικότητα σε ασβέστιο υποδηλώ-
νει υδραυλικές ιδιότητες. Ωστόσο, η υψηλή περιεκτικότη-
τα σε θείο σε ορισμένα δείγματα μπορεί να εμποδίσει τη 
χρήση της τέφρας πυθμένα σε σκυροδέματα λόγω της 
πιθανής απώλειας αντοχής σε θλίψη και της αύξησης της 
συρρίκνωσης ξήρανσης. Η παρουσία χαλκού σε ορισμένα 
δείγματα υποδηλώνει την ανάγκη διερεύνησης της πιθα-
νότητας έκπλυσης στο περιβάλλον. Οι ορυκτολογικές α-
ναλύσεις αποκαλύπτουν τον επιπολασμό της άμορφης 
ύλης, είτε άκαυστου άνθρακα είτε ανόργανου συντετηγ-
μένου υλικού τέφρας, ασβεστίτη, χαλαζία, αργιλοπυριτι-
κών ορυκτών και πορτλανδίτη, γεγονός που υποδηλώνει 
ευεργετική ποζολανική δράση στην κατασκευή σκυροδέ-
ματος, αν και η προσεκτική λείανση/επεξεργασία μπορεί 
να είναι απαραίτητη για συγκεκριμένες εφαρμογές.  

Η παραπάνω εργασία αφιερώθηκε από τους συγγραφείς 
της στη μνήμη του αγαπητού φίλου και συνάδερφου κα-
θηγητή Ανδρέα Ιορδανίδη που υπήρξε επικεφαλής του 
συγκεκριμένου ερευνητικού προγράμματος.  

Risk analysis in underground marble quarries using 
geotechnical data from monitoring equipment 

Ο υποψήφιος διδάκτορας κ. Χρήστος Γράβαλος  και ο 
αναπληρωτής καθηγητής του τμήματος μας κ. Ιωάννης 
Καπαγερίδης παρουσίασαν μια προσέγγιση της ανάλυ-

σης κινδύνου σε υπόγεια λατομεία μαρμάρου με χρήση 
γεωτεχνικών δεδομένων που συλλέχθηκαν από ειδικό 
εξοπλισμό μετρήσεων. Τα υπόγεια λατομεία μαρμάρου 
που εφαρμόζουν την μέθοδο των θαλάμων και στηλών 
ενέχουν διαφόρους κινδύνους, συμπεριλαμβανομένων 
της αστάθειας της οροφής, της αστοχίας των πυλώνων 
και της αστάθειας του πρανούς. Τα μοντέλα εκτίμησης 
κινδύνου είναι σε θέση να εντοπίζουν και να παρακολου-
θούν τους γεωτεχνικούς κινδύνους και να οδηγούν σε 
συστάσεις για τη βελτίωση της διαχείρισης των κινδύνων 
αυτών. Στη συγκεκριμένη μελέτη συλλέγονται δεδομένα 
από εξοπλισμό νέας τεχνολογίας (αισθητήρες και 
όργανα). Η πολυπαραγοντική αξιολόγηση των παραπάνω 
γεωτεχνικών δεδομένων προσθέτει ουσιαστική επιστημο-
νική αξία στην ανάλυση του κινδύνου γεωτεχνικής ευστά-
θειας και υποστηρίζει την σκοπιμότητα εγκατάστασης και 
χρήσης εξοπλισμού γεωτεχνικής παρακολούθησης σε 
όλες τις υπόγειες εκμεταλλεύσεις μαρμάρου. 

Towards the exploitation of unconventional heavy oils: 
Electrostatic technologies for the minimization of 
dehydration cost  

Ο επίκουρος καθηγητής του Τμήματός μας κ. Δημήτριος 
Μαρινάκης σε συνεργασία με την κ. Χριστίνα Αργυρο-
πούλου από τη Σχολή Μηχανικών Ορυκτών Πόρων του 
Πολυτεχνείου Κρήτης και τον κ. Βασίλειο Γαγάνη από τη 
Σχολή Μεταλλειολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ παρουσία-
σαν εργασία με θέμα την εκμετάλλευση μη συμβατικών 
κοιτασμάτων βαρέος και εξαιρετικά βαρέος πετρελαίου, 
παρά τη δυσκολία τόσο στην άντληση, όσο και στον δια-
χωρισμό τους λόγω του υψηλού ειδικού βάρους, του υ-
ψηλού ιξώδους, της χαμηλής κινητικότητας και της υψη-
λής περιεκτικότητας σε ασφαλτένια και ετεροάτομα. Η 
μελέτη τους αποτελεί μια ολοκληρωμένη ανασκόπηση 
των εφαρμοζόμενων τεχνολογιών και των αναδυόμενων 

 Σημαντική, όσο και διακριτή ήταν η παρουσία των καθηγητών και υπο-

ψηφίων διδακτόρων του Τμήματός μας στο 2ο Διεθνές Συνέδριο για τις 

πρώτες ύλες και την κυκλική οικονομία που διεξήχθη στην Αθήνα, από 

τις 28 Αυγούστου έως τις 3 Σεπτεμβρίου. Οι ερευνητικές ομάδες στις 

οποίες συμμετείχε το Τμήμα μας παρουσίασαν συνολικά δέκα εργασί-

ες που αφορούν σε διάφορα επιστημονικά πεδία, από την κοιτασματο-

λογική έρευνα μέχρι και την αξιοποίηση των ορυκτών πόρων.  Στη συ-

νέχεια παρουσιάζονται ενδεικτικά τα κύρια στοιχεία πέντε εργασιών.  



τεχνικών για την αφυδάτωση βαρέων και εξαιρετικά βα-
ρέων ελαίων με βαρύτητα API από 20 έως κάτω από 10 
βαθμούς και ιξώδες μεταξύ 100 και 10.000 cP. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στην ηλεκτροστατική επεξεργασία, λόγω 
της ευελιξίας των εφαρμογών της και της δυνατότητάς 
της για περαιτέρω βελτίωση της αποτελεσματικότητας 
της αφυδάτωσης, μειώνοντας έτσι τη ζήτηση για ενερ-
γειακούς και χημικούς απογαλακτωματοποιητές. 

Machine Learning Based Domaining of a Porphyry Copper-
Gold Deposit 

Οι αναπληρωτές καθηγητές του Τμήματός μας, κ.κ. Ιωάν-
νης Καπαγερίδης και Αργυρώ Ασβεστά, σε συνεργασία 
με την υποψήφια διδάκτορα κ. Αγνή Πάτρα και τον καθη-
γητή του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας κ. Ιωάννη 
Σινάτκα παρουσίασαν το ερευνητικό τους έργο πάνω 
στον προσδιορισμό των τομέων ενός πορφυριτικού κοιτά-
σματος χαλκού και χρυσού με την χρήση της μηχανικής 
μάθησης. Η μοντελοποίηση των κοιτασμάτων αυτών εί-
ναι δύσκολη, καθώς παρουσιάζουν ένα πολύπλοκο γεω-
λογικό περιβάλλον. Σε αυτή τη μελέτη, το κοίτασμα πε-
ριέχει οικονομικά εκμεταλλεύσιμες ποιότητες Cu, Au, Mo 
και Ag και φιλοξενείται από μια ακολουθία βασάλτη που 
διαπερνάται από χαλαζιακό μονζονίτη και διαταράσσεται 
από ρήγματα. Η ορυκτοποίηση αποτελείται από χαλαζια-
κές φλέβες και είναι τυπική των συστημάτων πορφυριτι-
κού χαλκού. Εφαρμόστηκε μοντελοποίηση πολλαπλών 
σταδίων για την εξαγωγή περιοχών με διακριτές περιεκτι-

κότητες χρήσιμων ορυκτών, μετά από στατιστική και χω-
ρική αναγνώρισή τους χρησιμοποιώντας δεδομένα γεω-
τρήσεων. Η μοντελοποίηση βασίστηκε στο σύστημα νευ-
ρωνικών δικτύων Maptek DomainMCF και σε συμβατικές 
τεχνικές μοντελοποίησης. Η παραγωγή των μοντέλων 
λιθολογίας ήταν θέμα λεπτών, συμπεριλαμβανομένης της 
φόρτωσης δεδομένων, της εκπαίδευσης του συστήματος, 
της εκτίμησης των χωρικών τομέων και της λήψης αποτε-
λεσμάτων. Νεότεροι σχηματισμοί μοντελοποιήθηκαν χρη-
σιμοποιώντας το Maptek Vulcan. Τα μοντέλα των νεότε-
ρων τύπων λιθολογίας αντικατέστησαν προηγούμενους 
τύπους, όπου ήταν απαραίτητο, οδηγώντας σε ένα πλή-
ρες μοντέλο λιθολογίας. Αυτή η προσέγγιση πολλαπλών 
σταδίων επιτρέπει την ανάπτυξη μιας γεωλογικά συνε-
πούς διαδικασίας μοντελοποίησης που ενσωματώνει με-
γάλους όγκους δεδομένων, μειώνοντας σημαντικά τον 
χρόνο που απαιτείται για την εξαγωγή αποτελεσμάτων. 

Using Force Field Analysis for examining and managing 
the Stakeholders’ perceptions of mining projects  

Ο επίκουρος καθηγητής του Τμήματός μας κ. Φραγκίσκος 

Παυλουδάκης με τους Δρ. Χρήστο Ρούμπο και Δρ. Φίλιπ-

πο—Μάρκο Σπανίδη παρουσίασαν εργασία σχετικά με τη 

χρήση της Ανάλυσης Πεδίου Δυνάμεων (Force Field Anal-

ysis) για τη διερεύνηση του ρόλου των ενδιαφερόμενων 

μερών στην εκμετάλλευση του λιγνιτικού κοιτάσματος 

της Πτολεμαΐδας, η οποία οδεύει προς την ολοκλήρωσή 

της με επιταχυνόμενο ρυθμό, λόγω της στρατηγικής της 

ενεργειακής μετάβασης. Η εν λόγω μεθοδολογία εφαρμό-

ζεται σε τέσσερα στάδια: α) προσδιορισμός των ενδιαφε-

ρομένων μερών, β)  ταξινόμησή τους σε ομάδες, ανάλογα 

με το ενδιαφέρον και την επιρροή τους στο έργο, γ) αξιο-

λόγηση της ισχύος του καθενός με ποσοτικούς όρους και 

γραφική αναπαράστασή της στο διάγραμμα πεδίου δυνά-

μεων, και δ) καθορισμός ενεργειών για τη διαχείριση των 

αντιλήψεων των ενδιαφερόμενων μερών. Αποτέλεσμα 

αυτής της έρευνας αποτελεί ο καθορισμός μιας συγκεκρι-

μένης αλληλουχίας ενεργειών που είναι σε θέση να εξι-

σορροπήσει τα οφέλη και τις δυσμενείς επιπτώσεις για 

όλα τα μέρη που επηρεάζονται από το συγκεκριμένο έργο 

και κατ’ αναλογία από κάθε έργο ανάπτυξης, λειτουργίας 

και κλεισίματος ενός υπαίθριου ορυχείου.  

Το διάστημα από 14 ως 18 Ιουνίου 2023, πραγματο-

ποιήθηκε στη Λεμεσό της Κύπρου το 2ο Διεθνές Συ-

νέδριο  Αειφορικής Χημικής και Περιβαλλοντικής 

Μηχανικής. Στο συνέδριο αυτό συμμετείχε ο καθη-

γητής το Τμήματός μας κ. Νικόλαος Κυρατζής, με 

εργασία που είχε τίτλο:  “Fabrication of Ceramic 

Composite Films for Solid Oxide Electrochemical Cells 

(SOEC) by Solution Spray Pyrolysis (SSP)”. Η εργασία 

εκπονήθηκε σε συνεργασία με τους καθηγητές του 

Τμήματος Χημικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας κ.κ. Ζιάζια και Τσανακτσίδη και 

την ερευνήτρια του Ινστιτούτου Χημικών Διεργασιών 

και Ενεργειακών Πόρων του ΕΚΕΤΑ κ. Ματσούκα.  



Επικαιροποίηση των αρχών     
εξόρυξης (mining principles) 
του Διεθνούς Συμβουλίου Με-
ταλλευτικής και Μετάλλων 
ICMM 
 

Όλο και περισσότερο, η κοινωνία 
κατανοεί ότι η απαλλαγή της πα-
γκόσμιας οικονομίας από τις εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα, 
η επίτευξη των κλιματικών στό-
χων της συμφωνίας του Παρισιού 
και η υλοποίηση των στόχων βιώ-
σιμης ανάπτυξης (SDGs) των Ηνω-
μένων Εθνών απαιτούν συνεχή 
ζήτηση για μέταλλα και ορυκτά 
τις επόμενες δεκαετίες. Όπως 
είναι λογικό, η αναγνώριση αυτής 
της ανάγκης οδηγεί σε μεγαλύτε-
ρο έλεγχο των πηγών προέλευσης 
αυτών των υλικών καθώς και του 
τρόπου που παράγονται, σε ότι 
αφορά τις επιπτώσεις στο περι-
βάλλον και τις τοπικές κοινωνίες.  

Μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις το  
Διεθνές Συμβούλιο Μεταλλευτι-
κής και Μετάλλων ICMM  προχώ-
ρησε σε αναθεώρηση των 10 αρ-
χών εξόρυξης που είχε δημοσιο-
ποιήσει το 2003, αμέσως μετά τη 
σύστασή του. Οι αρχές αυτές πα-
ρουσιάζονται επιγραμματικά στις 
επόμενες παραγράφους:  

Επιχειρηματικότητα με ηθικές 
αρχές 

Εφαρμογή επιχειρηματικών πρα-
κτικών που δεν παραβιάζουν τους 
κανόνες της ηθικής και συστημά-
των επιχειρηματικής διακυβέρνη-
σης που βασίζονται σε διαφανείς 
διαδικασίες και προωθούν την 
αειφόρο ανάπτυξη. 

Λήψη αποφάσεων      

Ενσωμάτωση των αρχών και των στόχων της αειφορικής 
ανάπτυξης στην επιχειρηματική στρατηγική και τις διαδι-
κασίες λήψης αποφάσεων. Οι αποφάσεις αυτές μπορεί να 
αφορούν τόσο την υλοποίηση νέων επενδυτικών σχεδίων, 
όσο και τον σχεδιασμό, τη λειτουργία και το κλείσιμο μιας 

μεταλλευτικής δραστηριότητας. Ταυτόχρονα, η στενή συ-
νεργασία με εταίρους, προμηθευτές και υπεργολάβους 
είναι αναγκαία για την υποστήριξη στρατηγικών που αφο-
ρούν το περιβάλλον, την υγεία και ασφάλεια στο χώρο 
εργασίας και τους εργαζομένους, γενικότερα.    

Ανθρώπινα δικαιώματα 

Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του πολιτι-
σμού, των αξιών, των ενδιαφερόντων και των εθίμων των 
εργαζομένων και των κοινοτήτων που περιβάλλουν ένα 
μεταλλευτικό έργο και υφίστανται τις συνέπειες από τη 

λειτουργία του. Αποφυγή της μετε-
γκατάστασης κοινοτήτων ή της αλ-
λαγής των οικονομικών δραστηριο-
τήτων τους για σκοπούς εκμετάλ-
λευσης του ορυκτού πλούτου, όταν 
αυτή δεν γίνεται με τη συναίνεση 
των ενδιαφερομένων. Εξάλειψη 
της παιδικής εργασίας, της κατανα-
γκαστικής εργασίας και της μετακί-
νησης των εργαζομένων. Εξάλειψη 
κάθε μορφής διακρίσεων και ρα-
τσισμού. Διασφάλιση δίκαιων α-
μοιβών, σύμφωνα με την εκάστοτε 
ισχύουσα νομοθεσία, σε όλους 
τους εργαζόμενους. Ισότιμη αντιμε-
τώπιση των δύο φύλων.       

Διαχείριση κινδύνου 

Εφαρμογή αποτελεσματικών στρα-
τηγικών διαχείρισης του κινδύνου 
που βασίζονται σε επιστημονικά 
τεκμηριωμένες μεθόδους και λαμ-
βάνουν υπόψη τον τρόπο που αντι-
λαμβάνονται τον κίνδυνο όλοι οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς. Ανάληψη 
αυξημένων μέτρων σε περιοχές 
που ιστορικά έχουν σημειωθεί 
ένοπλες διενέξεις ή υπάρχουν στοι-
χεία για καταπάτηση των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, σε ευθυγράμμι-
ση με τις κατευθυντήριες γραμμές 
του ΟΟΣΑ για τη διαχείριση τέ-
τοιων καταστάσεων. Ανάπτυξη σχε-
δίων διαχείρισης κρίσεων, σε συ-
νεργασία με εμπλεκόμενους φο-
ρείς, ειδικά όταν οι κίνδυνοι ενδέ-
χεται να έχουν επιπτώσεις στους 
ιδίους. 

Υγεία και Ασφάλεια 

Συνεχής επιδίωξη της βελτίωσης της σωματικής και ψυχο-
λογικής υγείας και της ασφάλειας με τελικό στόχο τον μη-
δενισμό των ατυχημάτων. Εκτός της υλοποίησης διεθνώς 
πιστοποιημένων συστημάτων διαχείρισης για την εξάλει-
ψη  των  εργατικών  δυστυχημάτων  και  την  πρόληψη των  

 

 

 

Το Διεθνές Συμβούλιο Μεταλλευτικής και Με-

τάλλων ICMM  έχει σκοπό να ηγηθεί της προ-

σπάθειας για την ενίσχυση της συμβολής της 

εξόρυξης και των μετάλλων στη βιώσιμη ανά-

πτυξη μέσω τα ανάπτυξης συνεργασιών. 

Το ICMM είναι ένας βιομηχανικός φορέας που 

δεν εξυπηρετεί εμπορικά συμφέροντα των 

μελών του αλλά ένας παγκόσμιος οργανισμός 

για τη βιώσιμη ανάπτυξη, που θέλει να συμ-

βάλει στη δημιουργία ενός ασφαλούς δίκαιου 

και βιώσιμου κόσμου μέσω της υπεύθυνης 

παραγωγής μετάλλων και ορυκτών. 

Στα μέλη του ICMM συγκεντρώνονται το ένα 

τρίτο της παγκόσμιας μεταλλευτικής και εξο-

ρυκτικής βιομηχανίας, μεταξύ των οποίων 

εταιρείες κολοσσοί, όπως η Vale, Barrick, 

Codelco, Rio Tinto και Glencore, μαζί με βασι-

κούς εταίρους για την προώθηση της ηγεσίας, 

της δράσης και της καινοτομίας, όπως η 

Ένωση για τη Μεταλλευτική, τη Μεταλλουργία 

και την Έρευνα Κοιτασμάτων  (SME), το Ινστι-

τούτο Μεταλλευτικής και Μεταλλουργίας της 

Αυστραλίας και  η Euromines.  



ασθενειών που συνδέονται με το περιβάλλον εργασίας, 
σημαντική στόχευση αποτελεί η εκπαίδευση των εργαζό-
μενων και η ενημέρωσή τους για τις ευθύνες που έχουν οι 
ίδιοι προκειμένου να προστατεύσουν τη φυσική και ψυχι-
κή τους υγεία.   

Περιβαλλοντική απόδοση 

Συνεχής επιδίωξη της βελτίωσης δεικτών που σχετίζονται 
με την ποιότητα του περιβάλλοντος, όπως η κατάσταση 
των νερών, η κατανάλωση ενέργειας και η κλιματική αλλα-
γή. Παρακολούθηση της ποιό-
τητας των επιφανειακών και 
υπογείων νερών και εφαρμογή 
μέτρων για την προστασία των 
υδροφόρων οριζόντων, σε συ-
νεργασία με τις αρμόδιες αρχές 
διαχείριση σε επίπεδο υδρολο-
γικής λεκάνης. Διαχείριση των 
τελμάτων και γενικότερα των 
χώρων διάθεσης αποβλήτων 
της μεταλλευτικής δραστηριό-
τητας σύμφωνα με τις βέλτιστες 
διεθνείς πρακτικές, με σκοπό 
την ελαχιστοποίηση του ρίσκου 
λόγω αστοχιών. Σχεδιασμός του 
κλεισίματος μιας μεταλλευτικής 
δραστηριότητας σε συνεργασία 
με τις αρχές και τα ενδιαφερό-
μενα μέρη και εξασφάλιση των 
οικονομικών πόρων που απαι-
τούνται για την υλοποίηση 
όλων των δεσμεύσεων και συμ-
φωνιών  που έχουν γίνει για την 
υλοποίηση έργων κατά το κλεί-
σιμο ενός ορυχείου αλλά και 
για την παρακολούθηση του 
περιβάλλοντος μετά το κλείσι-
μο. Εφαρμογή μέτρων για τη 
βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης και τη συμβολή σε ένα 
μέλλον με χαμηλές εκπομπές 
άνθρακα και υποβολή αναφο-
ρών σύμφωνα με τα διεθνώς 
αναγνωρισμένα πρωτόκολλα 
μέτρησης των αερίων του θερ-
μοκηπίου. 

Προστασία της φύσης και της 
βιοποικιλότητας 

Συμβολή των μεταλλευτικών επιχειρήσεων στην προστασί-
α της βιοποικιλότητας και γενικότερα στην ολοκληρωμένη 
προσέγγιση του σχεδιασμού χρήσεων γης: α) απαγόρευση 
εργασιών για τον εντοπισμό και την εκμετάλλευση ορυ-
κτών πόρων σε περιοχές παγκόσμιας φυσικής ή πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, β) σεβασμός των ορίων των προστατευ-

όμενων περιοχών και γ) σχεδιασμός και λειτουργία νέων 
έργων και τροποποίηση υφιστάμενων έργων ώστε να είναι 
συμβατά με τις αξίες που έχουν αναγνωριστεί στις προ-
στατευόμενες περιοχές.    

Υπεύθυνη παραγωγή 

Αξιοποίηση των γνώσεων και υποστήριξη της εφαρμογής 
συστημάτων για τον υπεύθυνο σχεδιασμό, χρήση, επανα-
χρησιμοποίηση, ανακύκλωση και τελική διάθεση προϊό-
ντων που περιέχουν μέταλλα και ορυκτά. Στους επιμέρους 

στόχους αυτής της προσπά-
θειας συμπεριλαμβάνεται και 
η ορθολογική χρήση—
εξοικονόμηση ενέργειας, η 
εκτίμηση των κινδύνων κάθε 
προϊόντος με βάση το Διεθνές 
Εναρμονισμένο Σύστημα Κατά-
ταξης και Επισήμανσης Κινδύ-
νων του ΟΗΕ και η διάχυση της 
πληροφορίας για τους κινδύ-
νους αυτούς μέσω των φύλλων 
δεδομένων ασφαλείας και της 
κατάλληλης σήμανσης των 
συσκευασιών.  

Κοινωνική απόδοση 

Σταθερή προσήλωση στην προ-
σπάθεια συμβολής στην κοινω-
νική, οικονομική ανάπτυξη και 
τη δημιουργία κατάλληλων 
θεσμών στις περιοχές που φι-
λοξενούν μεταλλευτικές δρα-
στηριότητες ή ακόμα και στις 
χώρες, προκειμένου για πολυε-
θνικές επιχειρήσεις του τομέα 
των ορυχείων και της παραγω-
γής μετάλλων. Ανάπτυξη συ-
νεργασιών με την κυβέρνηση, 
τους φορείς της τοπικής αυτο-
διοίκησης και αναπτυξιακές 
αρχές. Ενίσχυση τοπικών επι-
χειρήσεων που είναι σε θέση 
να εμπλακούν ως υπεργολάβοι 
και προμηθευτές του μεταλ-
λευτικού έργου.   

Εμπλοκή των ενδιαφερόμενων 
φορέων 

Συμμετοχή των ενδιαφερόμε-
νων φορέων σε ανοιχτές και διαφανείς διαδικασίες που 
εξετάζουν τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της αειφορικής 
ανάπτυξης. Υποβολή, σε ετήσια βάση, αναφορών για την 
οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική απόδοση αξιο-
ποιώντας τα πρότυπα σύνταξης αναφορών του GRI.  

 



Για το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων το περασμένο 
καλοκαίρι ήταν η πρώτη περίοδος που οι φοιτητές του 
είχαν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν την δίμηνη 
πρακτική τους άσκηση μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ, ενώ 
μικρός αριθμός φοιτητών προτίμησε να κάνει την πρακτι-
κή του εκτός του προγράμματος. Το γενικό συμπέρασμα 
από την αξιολόγηση των ερωτηματολογίων που συμπλη-
ρώθηκαν τόσο από τους υπευθύνους των φορέων υποδο-
χής, όσο και από τους ίδιους τους φοιτητές είναι ότι η 
πρακτική άσκηση εκπλήρωσε σε απόλυτο βαθμό τους εκ-
παιδευτικούς στόχους της ενώ και οι εταιρείες που φιλοξέ-
νησαν τους φοιτητές μας έμειναν ικανοποιημένες από το 
ήθος, την εργατικότητα και την θεωρητική κατάρτισή τους. 
Σε μερικές μάλιστα περιπτώσεις αφέθηκε ανοιχτό το ενδε-
χόμενο συνεργασίας μετά την ολοκλήρωση των σπουδών 
τους.  

Ο Δημήτριος Λίτσιος ήταν ένας από τους 11 φοιτητές που 
υποδέχτηκε το Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας της 
ΔΕΗ. Παρόλο που αρχικά ο Δημήτρης προτιμούσε να εργα-
στεί σε ορυχείο, χαρακτήρισε την εμπειρία του Τομέα Προ-
στασίας Περιβάλλοντος και Αποκατάστασης Εδαφών ιδιαί-
τερα επωφελή για τον ίδιο, αφού του δόθηκε η ευκαιρία 
να γνωρίσει όλες τις πτυχές ενός μεταλλευτικού έργου 
μεγάλης κλίμακας.   

Για τον Μάριο Φεράι, η πρόσληψη στο διυλιστήριο της 
Motor Oil ήταν ένα όνειρο ζωής που μπόρεσε να το πραγ-
ματοποιήσει μέσω της πρακτικής του. Όντας από την Κό-
ρινθο, ο Μάριος έρχονταν καθημερινά σε επαφή με τους 
εργαζόμενους της εταιρείας ενώ και ο ίδιος είχε εργαστεί 
σε υπεργολάβους της. Από την πρακτική του άσκηση ξεχώ-
ρισε τη σημασία που δόθηκε από τους προϊσταμένους του 
στην εξοικείωση με τους χώρους και την τήρηση όλων των 
κανονισμών ασφαλείας.  

Η Αλόντρα Φράγκου πραγματοποίησε την πρακτική της 
άσκηση στα εργαστήρια του Ινστιτούτου Χημικών Διεργα-
σιών και Ενεργειακών Πόρων στην Πτολεμαΐδα. Εργάστηκε 
πάνω στον χαρακτηρισμό λιγνίτη, βιομάζας και ανακτώμε-
νων καυσίμων ενώ εκπόνησε μια μικρή μελέτη για τη ση-
μασία των κρίσιμων πρώτων υλών στην ενεργειακή μετά-
βαση. Από τον υπεύθυνο που είχε ορίσει το Ινστιτούτο για 
την πρακτική άσκηση της Αλόντρας προτάθηκε η αύξηση 
της διάρκειάς της, ώστε να επαυξηθούν τα οφέλη τόσο για 
το φοιτητή, όσο και για τον φορέα υποδοχής.  

Εργαστηριακή ήταν και η πρακτική της Ιωάννας-Μαρίας 
Ντότη. Η εταιρεία ΓΕΩΤΕΣΤ με έδρα τα Ιωάννινα έχει ως 
αντικείμενο τη διεξαγωγή δοκιμών και αναλύσεων για τον 
προσδιορισμό των ιδιοτήτων εδαφών, σκυροδέματος και 
άλλων δομικών υλικών που χρησιμοποιούνται σε κατα-
σκευές και τεχνικά έργα. Η φοιτήτρια μας ολοκλήρωσε την 
πρακτική της έχοντας γνωρίσει τις εργαστηριακές μεθό-
δους και έχοντας εξοικειωθεί με την επεξεργασία και κα-
ταχώρηση των αποτελεσμάτων σε ηλεκτρονικά αρχεία.     

Ο Νικόλας Ιμπραχίμι και ο Θωμάς Σταύρου εκπαιδεύτηκαν 
στις μεθόδους ακτινοσκοπίας ΧRD, XRF και φασματομετρί-
ας UV-VIS, ICP-OES, αντίστοιχα, για τον προσδιορισμό της 
χημικής και ορυκτολογικής σύστασης δειγμάτων στις εγκα-
ταστάσεις της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευ-
τικών Ερευνών, στις Αχαρνές Αττικής. Πρόκειται για μια 
πολύτιμη εμπειρία και για τους δύο, αφού τα εργαστήρια 
του Τμήματός μας δεν διαθέτουν το συγκεκριμένο εξοπλι-
σμό.  

Ο Γιώργος Νταούτης πραγματοποίησε την πρακτική του 
άσκηση εκτός ΕΣΠΑ, σε λατομείο αδρανών υλικών στο Νο-
μό Σερρών. Επέστρεψε στα μαθήματά του ιδιαίτερα εν-
θουσιασμένος γιατί μπόρεσε να εκτελέσει στην πράξη τα 
όσα είχε διδαχτεί το περασμένο εξάμηνο για τη διαχείριση 
εκρηκτικών υλών και μέσων και τη σχεδίαση και υλοποίη-
ση ανατινάξεων.       

Τέλος, ο Νικόλαος Δεβρίκης και Ελευθέριος Τράντος βρέ-
θηκαν στην Χαλκιδική για να πραγματοποιήσουν την πρα-
κτική τους άσκηση ο μεν στα υπόγεια έργα εξόρυξης και ο 
δε στο εργοστάσιο εμπλουτισμού της εταιρείας Ελληνικός 
Χρυσός. Από την υπεύθυνη της εταιρείας επισημάνθηκε η 
ανάγκη εκπαίδευσης των φοιτητών στη νομοθεσία, τη δια-
χείριση ανθρωπίνων πόρων και την αντιμετώπιση κρίσεων.   

Οι παρατηρήσεις των στελεχών όλων των εταιρειών που 
υποδέχτηκαν τους φοιτητές μας λαμβάνονται σοβαρά υ-
πόψη προκειμένου να βελτιωθεί η ποιότητα της παρεχό-
μενης εκπαίδευσης. Στόχος είναι οι φοιτητές να ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους έτοιμοι να αναλάβουν πλήρως τα 
καθήκοντα του μηχανικού ορυκτών πόρων.   

 

Πρακτική Άσκηση  

41 φοιτητές του 7ου και 9ου εξαμήνου ολοκλήρωσαν               

με επιτυχία την θερινή πρακτική τους άσκηση μέσω ΕΣΠΑ 



Η Ελληνική Αρχή Γεωλογικών 
και Μεταλλευτικών Ερευνών 
(Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) και ειδικότερα 
ο Δρ. Λασκαρίδης Κωνσταντί-
νος, Διευθυντή Ορυκτών Πό-
ρων και Μεταλλευτικής και 
Τεχνικός Υπεύθυνος του Εργα-
στηρίου ΛΙΘΟΣ δώρισαν στο 
Τμήμα μας τα βιβλία "Δομικά 
Πετρώματα του Αιγαίου" και 
"Άτλαντας Ελληνικών Διακο-
σμητικών Πετρωμάτων & Δο-
μικών Λίθων". Τα βιβλία αυτά 
θα αποτελέσουν πολύτιμους 
οδηγούς στα πλαίσια του μα-
θήματος Εκμετάλλευση και 
Επεξεργασία Μαρμάρων και 
Λατομικών Υλικών  

Δωρεά βιβλίων 

Διπλωματικές εργασίες  

Η τελευταία πράξη του δράματος πριν την απονομή              

του διπλώματος Μηχανικού Ορυκτών Πόρων 

Οι πρώτοι εισακτέοι του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων έφτασαν αισίως το 9ο 
εξάμηνο των σπουδών τους και σε ένα περίπου χρόνο από σήμερα αναμένεται να 
έχουμε την πρώτη ορκωμοσία αποφοίτων. Για να συμβεί αυτό, απαραίτητη προϋπόθε-
ση είναι η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας. Οι φοιτητές του 9ου εξαμήνου που χρω-
στούν λιγότερα από 9 μαθήματα είναι σε θέση από τώρα να επιλέξουν θέμα διπλωμα-
τικής και να ξεκινήσουν την επεξεργασία του παράλληλα με την παρακολούθηση των 
τελευταίων μαθημάτων τους. Για το σκοπό αυτό, οι καθηγητές του Τμήματος έχουν 
ανακοινώσει μια σειρά από θέματα, από τα οποία κάθε φοιτητής έχει τη δυνατότητα 
επιλογής εκείνου που ανήκει στο γνωστικό πεδίο που θέλει να εμβαθύνει ή εκείνο που 
του δίνει τη δυνατότητα να αποκτήσει νέα προσόντα που ζητά η αγορά εργασίας. 

Στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος δίνονται πληροφορίες για τον κανονισμό εκπό-
νησης διπλωματικής εργασίας καθώς και ένα αρχείο με την πρότυπη δομή του κειμέ-
νου της διπλωματικής εργασίας. Περαιτέρω πληροφορίες παρέχονται από διάφορα 
βιβλία που κυκλοφορούν και έχουν σχέση είτε παρέχουν οδηγίες συγγραφής επιστη-
μονικών εργασιών και διπλωματικών εργασιών για όλα τα επίπεδα σπουδών είτε ανα-
λύουν τη μεθοδολογία διεξαγωγής μιας έρευνας.  

Για την μεθοδολογία έρευνας προσφέρεται το ομότιτλο μάθημα του 9ου εξαμήνου σπουδών που είναι υποχρεωτικό για 
όλες τις κατευθύνσεις σπουδών του Τμήματός μας. Το μάθημα προσφέρει τις απαραίτητες γνώσεις για την διαμόρφωση 
μιας ερευνητικής πρότασης, την διεξαγωγή βιβλιογραφικής ανασκόπησης, τον σχεδιασμό και την επιλογή μεθοδολογίας 
έρευνας, τις ποιοτικές και ποσοτικές μέθοδοι έρευνας, τον σχεδιασμό ερωτηματολογίων, την πραγματοποίηση δειγμα-
τοληψιών (σχεδιασμός, κλίμακες μέτρησης, αξιοπιστία και εγκυρότητα της μέτρησης), τη χρήση στατιστικών μεθόδων 
και τη δεοντολογία στην επιστημονική έρευνα. 



H συντακτική ομάδα της ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ αποτελείται από τους: 

Παυλουδάκη Φραγκίσκο, Επίκουρο Καθηγητή 

Τσαχουρίδη Άγγελο, Υποψήφιο Διδάκτορα 

Κορδονίδη Βασίλειο, Κουνέλη Ραφαήλ, Σκρέκο Ηλία, Στεφανίδη Αστέριο, φοιτητές του 4ου έτους 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 24610 68087 / 6947778180 

Email: fpavloudakis@uowm.gr 

Με αισιόδοξα μηνύματα 
ξεκίνησε το νέο ακαδη-
μαϊκό έτος. Το Τμήμα 
μας βρέθηκε στην αφε-
τηρία ΄του με 340 εγγε-
γραμμένους φοιτητές 
στο πρόγραμμα προπτυ-
χιακών σπουδών, από 
τους οποίους οι 80 είναι 
γυναίκες, 48 μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές και 13 
υποψηφίους διδάκτο-
ρες. Με οκτώ μόνιμους 
καθηγητές και συνολικό 
προσωπικό 14 ατόμων, 
το Τμήμα μας είναι σε 
ετοιμότητα να τρέξει 
όλα τα θέματα που αφο-
ρούν την εκπαίδευση 
των φοιτητών και την 
προώθηση της έρευνας. 

Επιπρόσθετα, στην αποτελεσματική 
διεξαγωγή του διδακτικού έργου θα 
συμβάλουν έξι καθηγητές, μέλη ΔΕΠ 
των υπολοίπων τμημάτων του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Μακεδονίας ενώ 
ήδη έχουν δρομολογηθεί οι διαδικα-
σίες για την πρόσληψη μικρού αριθ-
μού εκτάκτων διδασκόντων.  

   ֍ 

Η έναρξη του νέου ακαδημαϊκού 
έτους συνέπεσε και με την αφυπηρέ-
τηση του καθηγητή του Τμήματός μας 
κ. Σεραφείμ Σαββίδη. Ο κ. Σαββίδης 
κατατάσσεται δικαίως στα ιστορικά 
στελέχη του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας, έχοντας υπηρετήσει στα 
Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα της Δυτικής Μακεδονίας σε 
πολλές και διαφορετικές θέσεις, από 
το 1989 έως και τον περασμένο Αύ-
γουστο. Ο κ. Σαββίδης, πέρα από τα 
διδακτικά του καθήκοντα, ανέλαβε 
πολλές φορές και διεκπεραίωσε με 

επιτυχία και διοικητικά καθήκοντα, με 
τελευταία αυτά του Προέδρου του 
Τμήματος Μαιευτικής.  

   ֍ 

Ο καθηγητής του Τμήματός μας κ. 
Νικόλαος Κυρατζής είναι  συντάκτης 
(guest-editor) στο ειδικό τεύχος του 
περιοδικού Coatings (Επιστρώσεις) 
που αναφέρεται σε προηγμένες τε-
χνολογίες εναπόθεσης για λειτουργι-
κές κεραμικές μεμβράνες και επι-
στρώσεις. Το τεύχος αυτό, στο οποίο 
μπορούν να υποβληθούν εργασίες 
μέχρι το τέλος Νοεμβρίου, αφορά σε 
μια σειρά υλικών που χαρακτηρίζο-
νται ως κρίσιμα για την προώθηση 
καινοτόμων, καθαρών ενεργειακών 
εφαρμογών που θα συμβάλουν στην 
αντιμετώπιση των προκλήσεων της 
κλιματικής αλλαγής. Η αποθήκευση 
και η μετατροπή ενέργειας σε συ-
σκευές όπως τα κελία καυσίμων και 
τα ηλεκτρολυτικά κελία, η παραγωγή 
προηγμένων μπαταριών και πυκνω-
τών, οι καταλυτικές μεμβράνες, η 
προστασία έναντι της διάβρωσης 

στην αεροναυπηγική, την ιατρική, τη 
χημική βιομηχανία και την κατασκευή 
αυτοκινήτων αποτελούν επίσης πεδία 
επιστημονικής έρευνας που καλύπτο-
νται από  το συγκεκριμένο ειδικό τεύ-
χος. 

֍ 

 Στη διάθεση του Τμήματος βρίσκο-
νται πλέον νέοι χώρου στην τέταρτη 
πτέρυγα του κτιριακού συγκροτήμα-
τος των Κοίλων. Οι χώροι αυτοί προο-
ρίζονται για τη δημιουργία νέων ερ-
γαστηρίων  και για την μετεγκατάστα-
ση υφιστάμενων, προκειμένου να 
διασφαλιστούν καλύτερες συνθήκες 
για την εκπαιδευτική διαδικασία και 
την διεξαγωγή έρευνας. Αυτονόητη 
προϋπόθεση για την ολοκλήρωση 
αυτής της προσπάθειας αποτελεί η 
υποστήριξη από τις τεχνικές υπηρεσί-
ες του Πανεπιστημίου που είναι αρ-
μόδιες για την ανακαίνιση των χώρων 
καθώς και η διασφάλιση κονδυλίων 
για την αγορά νέου και την επισκευή 
και συντήρηση του παλιού εξοπλι-
σμού.      


